

山东省乳山市挖掘军地人才潜力建立民兵教练员“师资产”——

# 培养民兵教学组训明白人

■郭 嘉 管水镇

“道路遭到破坏后，道路抢修组立即进入现场丈量道路损毁面积、记录相关数据，并初步设计修复方案……”近日，在山东省乳山市民兵训练基地军事训练场，乳山市民兵教练员正在对保护路民兵分队开展示范教学。教练员教学操作步骤清晰、方法思路开阔，受到参训民兵一致好评。

“这是我们挖掘军地人才潜力建立民兵教练员‘师资产’，打造专兼结合民兵‘武教头’带来的效果。”乳山市人武部部长杜剑介绍，从去年开始，他们用好在编的、发掘兼职的、购买社会的，将26名通过资格评估认证的民兵教练员纳入“师资产”，解决组训力量不足的问题，有力促进民兵军事训练质效提升。

去年6月，在人武部党委议训会议上，与会人员普遍反映民兵教练员人才短缺、组训能力偏弱、教学方法陈旧等问题，制约了单位民兵军事训练质效提

升。党委“一班人”统一思想，民兵教练员是民兵军事训练的一线组织者和训练带头人，只有这些“武教头”自身素质过硬，才能教出过硬民兵，带出过硬队伍。

为此，他们打破镇（街）地域界限，盘活教学资源，充分挖掘专武干部、在编的民兵教练员、公益岗退役士兵、聘用优秀自主择业军官等现有人才资源，选拔教学组训“领头雁”，建立民兵教练员“师资产”。

选好“专”的师傅，提升“教”的质量。今年初，为提升这些“武教头”教学设计和讲解示范能力，人武部采取视频授课、集中观摩、个人自训、试教评比等方式，组织民兵教练员学理论、剖案例、研战法、学招法，让民兵教练员组训更加贴近实战、更具有操作性；按照教学分工计划，组织他们编写单兵战术基础等教案，通过试讲试教、集中评审、总结表彰等形式，打造民兵训练教学法“精

品课”“教案池”，确保教案的操作性 and 针对性；加大与驻军部队、地方企业、新质力量的联教联训协作机制，采取集中培训、挂钩联训、任务带训等多种措施，培养一批新型“武教头”。

“发现和判定污染物种类，其协同动作可总结为一个队形、两个命令、三个报告……”在乳山市民兵训练基地军事训练场，社聘民兵教练员邓奖平组织民兵开展实施化学侦察时的行动课目教学，赢得阵阵掌声。

去年7月，邓奖平凭着过硬的军事素质，被人武部招聘为民兵教练员。他承担的森林防火、防化侦察等4个课目的教学，深受民兵喜欢。

如今，“师资产”26名“武教头”人人能上台精讲课、上装精操作、上阵精武艺。去年底，3名尖子人才参加上级组织的民兵教练员比武竞赛，均取得优异成绩。



5月13日，江西省赣州市章贡区人武部组织民兵侦察分队开展协同战术训练。

彭先华摄

浙江省东阳市军地联合打击非法售卖假军服行为

# 以法之名共同守护戎装

本报讯 李晓成、张沈欣报道：近日，浙江省东阳市军地联合打击非法售卖假军服线索入手，经过跨省抓捕，成功破获一起非法买卖武装部队制式服装案。

不久前，东阳市市场监督管理局接到浙江省市场监督管理局线索通报，有人在社交平台公开直播售卖21式迷彩作训服，社交平台已第一时间对该账户进行封禁，并向国家市场监督管理总局通报该注册账户基本情况。

接到线索通报后，东阳市第一时间成立军地联合打击非法买卖军服执法组，经过调查锁定犯罪嫌疑人魏某居住场所，并在现场搜出包括21式丛林迷彩蛙式作训服、21式迷彩作训服、武警迷彩作训服等军服及标志服饰324套（件）。

执法人员当场出具行政强制措施决定书，并依法扣押军服仿制品。在提取魏某两家线上店铺后台的销售

记录时，执法组发现共计销售各类军服及其标志服饰等2110套（件），累计销售金额达29万余元。

这些假军服出自何处？据魏某交代，他刚开始倒卖假军服时，货源来自武汉市一个叫周某的上家，魏某居住场所的军服和标志服饰就是周某提供的。魏某在直播间获取假军服订单后，将订单信息发给周某，由周某直接发货，魏某从中赚取差价。

随后，东阳市公安局专案组在武汉市公安局的协助下，很快查清了周某在武汉的仓库位置。在周某家属的配合下，周某最终主动向东阳警方投案自首。

“必须严厉打击非法销售军服及其仿制品的违法行为，维护军服的权威性和严肃性。”东阳市人武部领导告诉记者，他们主动对接当地检察院，围绕犯罪构成要件，补充侦查方向积极开展军

地检察协作，检察院完成案卷审查工作后，向法院提起公诉。

经法院审理，魏某、周某以营利为目的，非法买卖武装部队制式服装，情节严重，应当以非法买卖武装部队制式服装罪追究其刑事责任。根据两名被告人的犯罪事实及情节，一审当庭判处被告人魏某有期徒刑一年二个月，缓刑一年八个月，并处罚金人民币2万元，判处周某有期徒刑一年，缓刑一年六个月，并处罚金人民币1.2万元。

据介绍，联合执法组将对辖区内其他劳保用品商店和服装商店进行拉网式检查，积极向经营主体宣讲非法生产、销售、使用军服及其仿制品对国防和军队建设的危害，警示相关社会销售人员严禁生产、销售军服及其仿制品，切实根除顽症痼疾，维护军队形象荣誉。

湖南省长沙市帮助军人军属追回预存款项

# 军地联动开展涉军维权

本报讯 蔡宇、特约记者李亮亮报道：“感谢军地单位的帮助与支持，真切切实维护了我们的权益！”近日，26名军人军属来到湖南省长沙市芙蓉区人民法院，为长沙警备区、长沙军事法院和芙蓉区人民法院送上鲜红的锦旗表达感谢。

两年多前，多名军人军属就某机构关停后拒不退还预存费用问题向长沙军事法院提出维权申请。长沙警备区立即协调启动涉军维权军地协作机制，配合长沙军事法院审理一揽子解决方案，拟定系列案件办理思路。

长沙警备区领导介绍，他们组织专人对辖区有涉退费纠纷的军人军

属进行摸底统计，明确诉讼请求请求，同时，从军人军属法律援助律师库中选定经验丰富的律师，全程跟进办理诉讼事宜。芙蓉区人民法院受理该系列案件后，立即开辟绿色通道，依法快速审理。

案件办理过程中，法律援助律师与维权人员多次到工商等机构调阅查询相关资料，寻找突破口。长沙警备区积极协调长沙军事法院、芙蓉区法院等军地单位召开联席会议，明确维权要求，制订推进计划，划定维权时限，并将案件列入长沙市年度平安建设考评暨涉军维权工作考评范围，进一步增强涉

军维权工作督导力度。

最终，法院依法判决某机构全额退还预存费用，26名军人军属全部拿到足额退款。

近年来，长沙警备区深入贯彻落实《关于新时代维护国防利益和军人军属合法权益工作的意见》，协调地方司法部门出台系列规范性文件，聘请地方资深律师建立涉军维权专家库，协调地方法院开辟涉军维权绿色通道，建立完善军人军属法律援助机制，推动形成全方位、多层次的涉军维权工作合力，先后妥善办理一批涉法涉诉问题，受到官兵和家属称赞。



■黄荣庆 本报记者 杨明月

心军休干部范良以《寄写慰问信的亲人——你们在哪里》为题进行了6分钟的宣讲，引发热议。

“在暗堡林立、地雷密布的前线，一封封后方亲人寄来的慰问信，陪伴我们坚守在猫耳洞。”作为参战老兵，范良回忆起45年前的经历——

1979年，时任50军148师机关后勤部干事的范良随队奔赴边境作战前线。一次战斗结束，范良和负责后勤的同志为牺牲的战友剪去身上的血衣，解下胸前的子弹带，换上一身干净的军装。

整理遗物时，范良发现，与他同年入伍，同是26岁的442团5连副连长李哲禹的遗物里，有一封被鲜血浸染的慰问信……

“每次上战场，都有来自全国各地的慰问信，雪片般飞向阵地前沿。仗打得越艰苦的部队，得到的慰问信越多。”范良告诉记者，由于保密等原因，当时不能和家人通信，但看到这些来自地方学校、单位的书信，官兵们仿佛看到了千千万万同胞呼吸、共命运、心连心的亲人，感受到了社会各界的关怀。

戎马半生青丝白。2009年，范良退休，结束了30多年的军旅生涯。退休后的范良积极发挥余热，把弘扬爱国主义精神、讲述红色故事当成了自己的新使命。

前不久，范良和老伴邓美兰回乡，老同学赵义勇发来微信说，当年他在担任班主任期间，全班76位同学全部主动向前线写了慰问信，他自己就写了6封。

“这些信不知英雄们收到没有，有没有留存下来？”

范良想到，自己当年也从前线带回来了一些书信。回到成都后，他在家中找出9封满是岁月痕迹的慰问信。

“亲爱的叔叔们，你们给我们做出了光辉的榜样，我一定向你们学习，刻苦钻研，争取以优异的成绩向你们汇报。”“我捧着心里盛开的鲜花，欢迎你们胜利归来，欢迎你们光荣的战绩。”……

今年4月，得知四川省要举行首届“爱我国防”宣讲大赛，范良主动报名参加。经历初赛、复赛，范良终于带着45年前的慰问信一起进入了决赛环节。比赛那段时间，范良血糖偏高身体不适，但他坚持克服，一遍遍修改宣讲稿。

采访中，范良小心翼翼地向记者打开这些来自45年前、经历过战火硝烟的慰问信。由于年代久远，部分文字已经难以辨认，但透过斑驳的岁月痕迹，依然能看到人民群众对子弟兵的殷殷深情。

范良告诉记者，虽然受客观战时原因，他们没有办法给写慰问信的亲人们写回信，但大家心里都有一个想法：“用战场的胜利给亲人们回信！”

“我已年逾古稀，作为一名从战场上走下赛场的老兵，参加宣讲大赛，并不是为了荣誉排名。”范良说，“军队打仗，人民是靠山。通过比赛，我想让更多人了解当年军民鱼水情深的故事，也希望能找到当年全国各地寄写慰问信的亲人们，告诉他们——45年了，我们想念你们！”

图①：范良从战场上带回来的部分慰问信。

图②：范良精心整理慰问信。

黄荣庆摄

进行一场特殊的“寻亲”——日前，四川省成都市七旬老兵带着四十五年前的战场慰问信，走上“爱我国防”宣讲赛场，

# 寄写慰问信的亲人，你们在哪里

“成都铁中高二七班的戎晋蓉，成都253信箱子弟校初二班的姚英，子弟校的杨莉、刘瑜，中学生张宏、罗蓉，梓潼县城关二小四年级三班张永，成都地质大学的同学，南充地区文艺工作团的同志们，所有写慰问信的老师同学，你们都好吗？你们在哪里？”5月10日，首届四川省“爱我国防”宣讲大赛决赛在四川省梓潼县举行。比赛现场，成都市武侯区军休中



近日，50余名驻地小学生和教师代表走进第83集团军某旅参加国防教育活动。图为学生争相抚摸荣誉连队的奖杯。

田海军摄

## 北京市延庆区征兵宣传走进高校

本报讯 高军报道：近日，北京市延庆区人武部走进辖区高校，在毕业生校园供需双选会开展征兵宣传活动。工作人员对有参军意向的学生进行一对一沟通指导，对学生们关心的应征入伍优惠政策等问题进行详细解答。

## 河北省大城县人武部组织基干民兵体检

本报讯 刘青明、张丽娟报道：5月上旬，河北省大城县人武部组织基干民兵体检。体检过程中，医务人员严格按照民兵体检标准进行逐项检查，并围绕生活习惯、卫生保健等内容普及慢性疾病预防和保健常识，增强民兵防病意识。

## 辽宁省军区沈阳第二离休所开展红色教育活动

本报讯 罗春平报道：5月17日，辽宁省军区沈阳第二离休所干部休养所组织官兵、文职人员前往沈阳抗美援朝烈士陵园开展红色教育，通过瞻仰纪念碑和烈士墓群、参观烈士纪念馆等活动，缅怀革命先烈，追寻红色记忆。